



消费掀热潮 活力再释放

中秋国庆假期国内旅游出游8.26亿人次,同比增长71.3%

新华社北京10月6日电(记者徐壮)文化和旅游部6日公布2023年中秋、国庆节假期文化和旅游市场情况。经文化和旅游部数据中心测算,假期8天,国内旅游出游人数8.26亿人次,按可比口径同比增长71.3%,按可比口径较2019年增长4.1%;实现国内旅游收入7534.3亿元,按可比口径同比增长129.5%,按可比口径较2019年增长1.5%。

假期中,文化和旅游行业恢复势头强劲,全国假日市场平稳有序。

中秋遇上国庆,“前半程团圆、后半程旅游”特征较为明显,群众假日出游意愿得到集中释放,中远程旅游实现较高增长。文化和旅游行业结合假日特点,通过“旅游+”融合演艺、体育、非遗等,推出一系列体验丰富、备受游客青睐的活动和产品。文化和旅游消费在“双节”期间

增长迅猛。文化和旅游部举办全国国庆文化和旅游消费月活动,推出149条全国乡村旅游精品线路和69家工业旅游示范基地。夜间消费活力进一步激发,根据中国联通数据监测,9月28日18时至10月6日6时,243个国家级夜间文化和旅游消费集聚区夜间客流量1.12亿人次,平均每个集聚区每夜5.76万人次,较2022年国庆节假期增长68.7%。

铸就中华文化新辉煌

——以习近平同志为核心的党中央引领宣传思想文化事业发展纪实

新华社记者

一个民族的复兴,需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央总揽全局,把宣传思想工作摆在重要位置,指引宣传思想文化事业在举旗定向、正本清源中取得历史性成就、发生历史性变革,在守正创新、开拓进取中展现新气象、迈向新征程。

高瞻远瞩、举旗定向,为新时代宣传思想文化事业发展指明前进方向

燕山脚下,国风浩荡,文脉不绝。

2023年6月1日,习近平总书记来到位于北京中轴线北延的中国国家版本馆中央总馆考察。

走进国家书房,总书记的目光望向顶部中央藻井内的星空穹顶。穹顶上,宋代石刻天文图展现古人智慧,星汉灿烂、浩渺深邃;书房内,15组巨型书柜陈列近3万册新中国精品出版物,思想的星空蔚为大观。

文明生生不息,思想与时俱进。

次日召开的传承发展座谈会上,习近平总书记深刻总结党的十八大以来在文化建设中提出的一系列新思想新观点新论断,并强调,这些重要观点是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,是做好宣传思想文化工作的根本遵循,必须长期坚持贯彻、不断丰富发展。

10年前的8月,党的十八大后首次全国宣传思想工作会议。习近平总书记的讲话语重心长:

“我一直在思考一个问题……我们中国共产党人能不能在日益复杂的国际国内环境下坚持住党的领导、坚持和发展中国特色社会主义,这个还需要我们一代一代共产党人继续作出回答。做好意识形态工作,做好宣传思想工作,要放到这个大背景下来认识。”

清醒冷静的叩问,贯穿着对宣传思想文化事业的深远深谋。

这是全新历史坐标下的重大命题:中国特色社会主义进入新时代,面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局相互交织、相互激荡、相互影响,应当如何凝心铸魂、高举旗帜?

这是推进理论创新的时代呼唤:一个民族要走在时代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能没有正确思想指引。想要不断推进马克思主义中国化时代化、不断攀登新的思想高峰,应当如何总结经验、把握规律?

这是赓续历史文脉的高度自觉:没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴;没有社会主义文化繁荣发展,就没有社会主义现代化。推进社会主义文化强国建设,应当如何主动作为、再谱华章?

“意识形态工作是党的一项极端重要的工作,是为国家立心、为民族立魂的工作。”习近平总书记深刻指出。

紧扣时代脉搏,围绕中心工作,突出问题导向,宣传思想文化领域气象日新。

正本清源,坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导——

2013年11月,北京,党的十八届三中全会。

在这一正式开启新时代全面深化改革大幕的重要会议上,习近平总书记关于意识形态工作的一席话振聋发聩:

“在集中精力进行经济建设的同时,一刻也不能放松和削弱意识形态工作,必须把意识形态工作的领导权、管理权、话语权牢牢掌握在手中,任何时候都不能旁落,否则就要犯无可挽回的历史性错误。”

意识形态关乎旗帜、关乎道路、关乎国家政治安全。

随着经济科技快速发展和社会格局深刻调整,拜金主义、享乐主义、极端个人主义和历史虚无主义等错误思潮不时出现,网络舆论乱象丛生,严重影响人们思想和社会舆论环境。

着力解决意识形态领域党的领导弱化问题,习近平总书记一锤定音:“要加强对宣传思想工作的全面领导,旗帜鲜明坚持党管宣传、党管意识形态。”

两度召开全国宣传思想工作会议,强调“做好宣传思想工作必须全党动手”“建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态”;在文艺工作座谈会上指出“党的领导是社会主义文艺发展的根本保证”;在党的新闻舆论工作座谈会上强调“党和政府主办的媒体是党和政府的宣传阵地,必须姓党”;在网络安全和信息化工作座谈会上要求“群众在哪儿,我们的领导干部就要到哪儿去”;在哲学社会科学工作座谈会上指出“加强和改进党对哲学社会科学工作的领导,是繁荣发展我国哲学社会科学事业的根本保证”;在全国高校思想政治工作会议上强调“牢牢掌握党对高校工作的领导权”……

习近平总书记就一系列根本性问题阐明原则立场,廓清了认识迷雾,校正了工作导向。

方向明,则思路清。一项项针对性举措应运而生:

确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度;制定意识形态工作责任制实施办法,以党内法规形式明确各级党委(党组)的责任;坚决反击各种歪曲丑化英雄烈士等历史虚无主义倾向,制定出台英烈保护法;重拳整治网络生态乱象,建立中央、省、市三级网信管理工作体系;制定第一部关于宣传工作的基础性、主干性党内法规《中国共产党宣传工作条例》,以刚性的法规制度为全党开展宣传工作提供有力指导和支撑……

立破并举、激浊扬清,意识形态领域一度出现的被动局面从根本上得到扭转,意识形态领域形势发生全局性、根本性转变。

守正创新,鲜明提出“两个结合”重大论断——

中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。

2021年7月1日,天安门广场,庆祝中国共产党成立100周年大会隆重举行。习近平总书记话语铿锵:“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代,继续发展当代中国马克思主义、21世纪马克思主义!”

这是“两个结合”重大论断首次正式提出。

此后,“两个结合”先后写入《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》和党的二十大报告。

在武夷山下的朱熹园表示“要把坚持马克思主义同弘扬中华优秀传统文化有机结合起来”,在殷墟强调“我们推进马克思主义中国化时代化的根本途径是‘两个结合’”,在文化传承发展座谈会上深刻阐释“两个结合”的重大意义,指出“‘两个结合’是我们取得成功的最大法宝”……

持续深化对党的理论创新的规律性认识,习近平总书记对“两个结合”特别是“第二个结合”的论述不断深入,表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。

固本培元,从赓续历史文化中坚定自信——

四川眉山,三苏祠。百年银杏、千年黄葛,生机盎然。

2022年6月8日,习近平总书记来到这里,实地考察千年古祠,深有感触地说:“一滴水可以见太阳,一个三苏祠可以看出我们中华文化的博大精深。我们说要坚定文化自信,中国有‘三苏’,这就是一个重要例证。”

(下转第3版)

学思想 强党性 重实践 建新功

本报讯(本报全媒体记者)感悟思想伟力,凝聚奋进力量。第二批主题教育开展以来,南昌、九江、景德镇等地纷纷开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题读书班集中学习,引导广大党员干部把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为政治责任、精神追求、自觉行动,更加坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,以高质量读书班推动主题教育走深走实,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得实实在在的成效。

南昌市县两级领导干部主题教育专题读书班注重通过形式多样的学习,把主题教育同中心工作结合起来,全面落实省委引领战略。在S49枫生快速路北段提升改造工程等重大重点项目一线,南昌市委主要领导现场为市级读书班学员详细讲解项目谋划建设过程。青云谱区、南昌高新区、安义县请来省委党校的专家作专题辅导报告。东湖区、新建区、南昌经开区的读书班学员来到东湖区彭家桥街道光明社区,深入学习领会习近平总书记“我将无我、不负人民”的为民情怀。红谷滩区、进贤县的读书班学员分别深入小平小道陈列馆、南昌八一起义纪念馆等红色教育基地开展现场教学,接受生动的党性教育和精神洗礼。南昌县、西湖区、青山湖区的学员分别来到复兴大桥、洪州大桥、南昌东站等重大重点项目工地,对如何将理论学习的成果运用到经济社会发展中,如何加快构建现代化产业体系,为南昌高质量发展贡献力量进行深入思考。

9月26日,为期七天的九江市级领导干部主题教育专题读书班圆满结束。读书班内容丰富、形式多样,既有专题党课、专题辅导、专题研讨,也有集中自学、个人自学、现场教学。学员们读原著、学原文、悟原理,以扎实的学风,认真研读学习党的二十大报告,紧紧围绕八种指定书目,聚精会神学理论,用心用情悟思想。大家纷纷表示,要把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量,紧扣省委打造“三大高地”、实施“五大战略”工作要求,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,为加快打造“三个区域中心”、建设“一个美好家园”,高标准建设长江经济带重要节点城市贡献更大力量。

景德镇市利用七天时间,分两个阶段举办市级领导干部主题教育专题读书班。读书班学员通过专题学习、集中自学、个人自学、分组研讨等形式,系统学习习近平总书记视察江西重要讲话精神和对景德镇工作的重要指示批示精神,并且主动查找问题和差距,畅谈工作思路和做法,确保习近平新时代中国特色社会主义思想在景德镇落地生根、开花结果。大家纷纷表示,要在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得实实在在的成效,把党的创新理论转化为突破发展瓶颈的真招高招,转化为敢为善为有的精神状态,转化为做好各项工作的强大动力和实际成效,为全面建设社会主义现代化国际瓷都作出新的更大贡献。

以党的创新理论滋养初心

南昌九江景德镇以高质量读书班推动主题教育扎实开展

赣鄱金秋入画来



中秋国庆假期

全省社会大局稳定治安秩序良好

本报讯(全媒体记者钟珊珊)10月6日,记者从省公安厅获悉:今年中秋国庆假期,全省社会大局持续安全稳定、治安秩序良好、交通出行畅通有序,未发生重大道路交通事故和长时间大范围交通拥堵,全省重点旅游景区秩序井然,19场千人以上大型活动安全顺利举行。

据了解,中秋国庆假期,全省公安机关紧紧围绕高速公路、国省道、乡村道路和重点旅游线路,加大路面巡查管控和宣传提示力度,进一步加强“人、车、路、企”等隐患排查治理,紧盯“两客一危一货”重点车辆和高速路口、农村道路等重点路段,严查“三超一疲劳”、农村“两违”、酒驾醉驾等违法行为,始终保持路面严查严管高压态势,最大限度减少交通事故及人员伤亡。同时,在井冈山、庐山、三清山、武功山、明月山、望仙谷等重点热点景区周边道路,根据流量及泊位变化,梯次开展预警提示和疏导分流,确保“行停有序、缓行不堵”。全省公安交警部门共出动警力20.3万人次,查处酒驾醉驾1356起,查处超速、超员、货车超载、疲劳驾驶、无证驾驶等严重违法行为7.9万

起,全省道路交通通行总体顺畅有序。

全省公安机关严格落实公安武警联勤武装巡逻等四项机制和“1.3.5分钟”快速响应机制,假期共出动巡逻警力12.3万余人次,参与社会面巡逻防控,加强广场景区、繁华商圈、交通场站等重点部位巡防巡查,及时高效处置各种突发事件,共抓获现行违法犯罪嫌疑人38人,调解纠纷2700余起,服务群众1.89万人次,有力保障了社会治安秩序平稳。围绕节假日违法犯罪特点,重点打击整治黄牛倒票、敲诈勒索、制假售假、囤积居奇、哄抬物价、寻衅滋事、打架斗殴、电信诈骗等各类违法犯罪活动。同时,精细做好大型活动、旅游景区安全监管,完善安保措施和应急预案,切实保障人民群众生命财产安全。

据介绍,中秋国庆假期,全省举办包括南昌市国庆烟花晚会、八一广场升旗仪式等在内的千人以上大型活动19场,公安机关投入安保力量2.6万余人,确保了这些大型活动安全顺利举行;全省重点旅游景区投入警力2万余人次,开展治安检查2000余次,服务群众6400余人次。

有序通行

10月6日,九瑞高速上车辆有序通行。当日我省迎来集中返程客流,全省交通运输部门多措并举保障群众安全便捷出行。

本报全媒体记者 史港泽摄